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LA ZIUA EROILOR! 
Datorinţa morală şi naţională faţă de cei 

800 mii eroi ai neamului nostru, ne învoacă 
înaintea ochilor sulfeteşti figurile lor de mar
tiri ai libertăţii înconjurate de aureola bi-
ruinţii şi adânc pătrunşi de emoţia clipelor 
solemne aducem prinosul admiraţiei şi re
cunoştinţa noastre acestor fii iubiţi de-un 
neam întreg. E ziua sfântă, în care un popor 
de veacuri subjugat — azi liber datorită a-
cestor eroi — prăznueşte dela o margine la 
alta a ţării, aducerea aminte de acei fraţi 
iubiţi ce şi-au vărsat sângele lor pe altarul 
sfânt al ţării pentru împlinirea visului stră
moşesc. 

Departe de casă şi de ceice îi iubeau, în 
ploaia gloanţelor, pe vârful munţilor, în lun
cile brăzdate de ape cristaline, în adâncul 
mării sau în văzduhul albastru ei şi-au dat 
cu drag viaţa — jertfa supremă — pentru 
binele şi fericirea noastră. 

Când ne gândim la suferinţele multe ce 
le-au îndurat aceşti martiri ai neamului, su
fletul oricărui bun şi adevărat Român se 
umple de admiraţie văzând cu câtă dragoste 
se aduc jertfă bine primită, o jertfă încunu
nată cu aureola biruinţii, dorită şi rostită de 
buzele încă calde ale celor mulţi seceraţi 
de coasa morţii. Din sângele lor curat au 
isvorât isvoare de apă vie, din cari genera
ţiile următoare vor sorbi cu nesaţiu acea cre
dinţă tare şi dragoste faţă de lege şi neam, 
ce i-a făcut pe ei nemuritori şi slăviţi de noi. 

O lume întreagă se prosterne cu genunchii 
plecaţi, în semn de recunoştinţă, la mormân
tul eroului necunoscut, — simbolul tuturor 
celor morţi pentru neam şi lege, —; înţele
gând pe deplin roadele bogate ce au adus 

asupra acestei ţări, stropită cu sângele stră
moşilor, iar acum udată cu sângele lor. 

Clopotele în dangăt lin şi sărbătoresc ve
stesc tuturor însemnătatea acestei zile. Ea e 
mare şi pentru întreg neamul creştinesc, 
căci azi Mântuitorul celor robiţi de păcat, se 
înalţă spre cer. In inimile creştineşti ce se 
îndreaptă spre Tronul ceresc ducând cu sine 
solia dulce a rugăciunilor ferbinţi, se ame
stecă duiosul cântec al neamului nostru ce-şi 
slăveşte fiii iubiţi morţi pentru ţară. In ru
găciunile preoţilor, în sunet de fanfare şi în 
cuvinte frumoase amintirea lor este azi ad
mirată pretutindeni. 

,,Morminte încoronate cu flori, monumente 
înălţătoare, sau o cruce ridicată în numele 
celor morţi din sat împrejmuită cu pomi să
diţi în amintirea lor, ori măcar înveşnicirea 
numelor pe o tablă din păretele bisericii; 
toate vorbesc de recunoştinţa noastră. 

Dar atât nu-i de-ajuns! Ei au murit pen
tru ţară şi fericirea ei, noi ce facem? 

Dacă ei au murit şi au jertfit „pentru neam 
şi lege, pentru drept şi rege", noi avem da
toria sfântă să-le urmăm credinţa, îndepli-
nând idealul ce i-a călăuzit până la mor
mânt, adecă înălţarea neamului. Jertfa lor 
pilduitoare să-o urmăm şi noi, jertfindu-ne" 
chiar şi interesele personale pentru binele şi 
fericirea acestei binecuvântate ţări. Să cău
tăm a pune mai presus de orice binele comun-

Această slăvită zi, pentru noi trebue să fie 
un moment de însufleţire, de înălţare sufle
tească, umplândti-ne sufletul cu noui îndem
nuri de muncă stăruitoare pentru împlinirea 
cu sfinţenie a chemării noastre de păstori 
sufleteşti. Precum aceşti eroi prin jertfa lor 
măreaţă neamul românesc cel împărţit, l-au 
înălţat la o ţară cu hotărele-i fireşti, aşa şi 



noi în viaţa pastorală să căutăm a-4 înălţa 
la o viaţă plină de duhul Evangheliei iui 
Hristos, pecetluind astfel pentru vecie acea
stă scumpă unitate. 

Pătrunşi de aceste sentimente se cuvine 
deci, să stăm o clipă la sfat cu noi înşine şi 
să pătrundem mai adânc în această minune 
a reînvierii noastre naţionale şi cu smerenie 
să ne închinăm umbrelor acestor mari eroi-

Din sferele cereşti un tainic glas pluteşte 
deasupra mormintelor împodobite cu flori. 
E glasul celor 800 mii eroi. Ei sunt morţi, 
dar eroismul şi credinţa tare în biruinţa lor 
mereu povesteşte generaţiilor viitoare despre 
întronarea libertăţii noastre, desăvârşită 
prin sacrificiul lor. 

Prin ţărâna scumpă ce acopere oasele lor 
sfărâmate să sămanăm florile recunoştinţii, 
udate cu ostenelele muncii noastre pentru bi
nele celor rămaşi fără ajutor. 

Atunci somnul le-va fi dulce şi ţărâna 
uşoară! 

Teodor Ciurus. 

Servicii n e pentru soldaţi 
— Ordin circular Nr. 2461 — 

.în multe din parohiile eparhiei noastre sta-
ţionească garnizoane sau detaşamente mili
tare. Unele au capele proprii, altele însă nu. 

Având în vedere că toate bisericile sunt 
menite pentru educaţia religioasă-morală a 
credincioşilor, între cari de sine înţeles se 
numără şi soldaţii, cari reclamă în special 
o atenţiunea deosebită, dispunem ca în loca
lităţii o unde nu sunt capele militare şi nu 
sunt nici preoţi militari, preoţii noştri să 
poarte grijă de trebuinţele sufleteşti ale sol
daţilor, să le facă posibil, ca să ia parte la 
serviciile divine în Dumineci şi sărbători în 
bisericile noastre şi dacă o reclamă împre
jurările, să Ie facă serviciu divin şi în alte 
zile. în anumite zile le va da atenţiune deo
sebită şi în predici se vor ocupa în special 
de viaţa soldaţilor. Iar unde sunt preoţi mi
litari ortodocşi şi nu au capelă, le va pune 
la dispoziţia biserica noastră pentru trebuin
ţele sufleteşti ale credincioşilor. 

Aci, când diferitele âure*nte duşmane caută 

să se furişeze şi în rândurile armatei, e o 
datorie sfântă ca preoţimea să se intereseze 
şi de viaţa sufletească a soldaţilor noştri. 

Consistorial. 

Societatea „Hormisiele Eroilor" 
Vineri, în 7 Mai, a ţinut comitetul seqiei 

Cluj a societăţii I. (). V. şedinţă, în sala de 
şedinţe a Consistoriului nostru, sub presi-
diul P. S. S. episcopului Nicolae, fiind pre
zenţi d-1 general Danii Papp, comandantul 
corpului VI precum şi mai mulţi ofiţeri supe
riori şi doamne. S'a desbătut şi aprobat da
rea de seamă despre activitatea comitetului 
în cursul anului 1925—26. 

Din această dare de seamă spicuim ur
mătoarele: 

Comitetul şi-a pus ca cel dintâi scop des
coperirea mormintelor eroilor şi îngrijirea 
cimiteriilor. A alcătuit în mai multe centre 
30 cimiterii speciale, iar mormintele singu
ratice le-a luat în îngrijire, până le va putea 
transporta în cimiterii- A format în toate 
judeţele comitete speciale pentru îngrijirea 
cimiteriilor. A dat atenţie specială mormân
tului lui Mihai Viteazul dela Turda. Socie
tatea intenţionează alcătuirea unei cărţi de 
aur, în care să fie trecuţi toţi eroii morţi 
pentru patrie, să identifice mormintele tu
turora, să înlocuiască crucile de 'lemn cu 
altele de piatră, ridicarea de capele în cimi
terii şi îngrădirea lor. 

Societatea are un capital de 160 mii lei, 
Nefiind acesta suficient pentru' toate tre
buinţele va recurge la cotizâţiuni, liste de 
subscripţii şi ajutoare. Raportul se va pre
zenta adunării generale, care va avea să 
reorganizeze şi comitetul-

Societatea s'a întemeiat în 1919 sub ocro
tirea M. S. Reginei Măria. A luat în îngri
jire până acum peste 400 mii morminte de 
eroi. 

Pentru buna îngrijire a mormintelor de 
eroi societatea a adoptat principiul centrali
zării osemintelor in cimitire de onoare, or
ganizate pe judeţe sau regiuni. 

Până îm prezent s'au • organizat şi între-



ţinut peste 80 cimitire de onoare, în care 
sunt centralizate circa 200.000 morminte de 
eroi. Societatea continuă cu organizările de 
cimitire şi centralizări, făcând apel călduros 
către toţi bunii români, pentru a-i da sprijin 
cât mai larg, spre desăvârşirea acestei pioase 
opere naţionale. 

Ziua consacrată pentru sărbătorirea şi co
memorarea eroilor este „înălţarea Dom
nului". 

In această zi, Societatea „Mormintele Eroi
lor" organisează solemnităţi în întreaga ţară. 

In vederea măririi fondurilor sale, Societa
tea „Mormintele Eroilor" a organizat cu 
această ocazie distribuţia unor prea fru
moase plachete comemorative a eroismului 
românesc- -

Constatări triste 
Cetim în gazeta „Cultura Poporului" că 

un domn Daniil Constantinescu a scos la 
iveală un fapt deosebit de dureros. In pri
mele trei luni negustori fără de inimă au 
scos din ţară peste 200 milioane lei, pe măr
furi nefolositoare, aduse din străinătate. 

Şi anume: pentru blănuri de lux s'au chel
tuit 4,118-800 lei, mătăsuri 146,134.500 lei, 
băuturi 141.732 lei, jucării 8,999.610 lei, 
parfum şi pudră 18,967.538 lei, fructe 
21,637.820 lei, total 200,000-000 lei. 

La aceasta face juste observări un bun 
român, Ilie Păsculescu: 

„Ar trebui să fim pătrunşi de idei a că efti-
nirea traiului nu va veni dela nici un guvern, 
oricât de democrat s'ar pretinde, ci tot dela 
noi, poporul cel mult căruia ni-se cere, pe 
lângă munca productivă şi multă, foarte 
multă prevedere socială care constă în pri
mul rând în economia şi conservarea avu
tului naţional. Pentru a ajunge la acest ţel 
e neapărată nevoe să ducem un trai mai 
onest, necomplicat cu puzderie de maimuţă
rii, cu nimic folositoare. 

Rănile războiului sunt prea proaspete şi 
mizeria hidoasă stărue încă la tot pasul, 
pentru a ne îngădui un lux care la vremea 
de azi nu poate fi calificat decât ca crimă 
contra societăţei şi a naţiunei. Oare să fim 
aşa de îngusti la minte a crede că dacă 

această stare de lucruri va mai dăinui ne 
va duce la bine? Cifrele de mai sus ar trebui 
să ne trezească la învăţătură pentru viitor 
căci progresul unui popor pe care ne mulţu
mim a-1 denumi „civilizaţie", nu constă în 
a-şi schimba numai costumul cel simplu pe 
cel de mătasă ci a-şi cultiva sufletul de care 
depinde totul. 

Dacă nu, deşteptarea va veni prea târziu, 
atunci când răul va fi prins rădăcini adânci, 
cu neputinţă a se mai remedia. 

Din Nâsăud 
Parohia noastră ortodoxă din Năsăud tre

când peste multe piedeci puse de duşmanii 
neamului şi de multe ori de „fraţi" a izbutit 
să-şi menţină fiinţa până în zilele ce trăim. 

Deşi n'are un local propriu de închinare, 
decât o casă ascunsă după un gard • . . ume
dă şi neîncăpătoare, ea este totuşi un reazim -
sufletelor ce se înmulţesc mereu, un reazim 
spre culmile luminoase ale împărăţiei lui 
Hristos. 

Credincioşii ce-i are. în butul tuturor ce
lor ce nu cred în existenţa lor, se străduesc 
din puteri, să se afirme şi să-şi arate prin 
fapte dreptul la viaţă. 

Ajutaţi şi de alţi inimoşi creştini se trudesc 
mai ales întru a-şi îngriji Capela, cu ce-au 
într'ânsa şi a o înzestra cu cele trebuincioase. 

Prin intervenţiile şi apelul lansat, am.pri
mit pe seama ei dela Banca ,,Aurora' din 
loc suma de lei 1000.— Apoi dela d-nul 
Anghel N. Constantinescu, pălărier în R.-
Sărat, o prea frumoasă icoană pictată — 
Maica Domnului cu Isus în braţe, — pre
cum şi o candelă de mult preţ, iar dela alţi 
binevoitori sume de bani destul de impor
tante-

Tuturor acestora, subsemnatul le aduc, în 
numele credincioşilor de aici cele mai vii 
mulţumite şi rog Cerul, să le răsplătească 
însutit, iar nădejdile ce le-a stârnit în sufle
tul nostru, D-zeu să le umple de bucuria 
viitorului ce ne surîde. 

Năsăud, 28 Aprilie 1926. 
Victor Susa 

prof. de relig. 
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Memento 
Pentru mântuirea codrilor. Intr'o şedinţa 

a senatului I. P. S. Sa Patriarhul prin o 
cuvântare frumoasă a luat în apărare codrii 
noştri seculari. Şi cu dreptcuvânt, căci deo
parte a îndeplinit cu aceasta o datorinţă 
creştinească, de altă parte una naţională. 

Cultul credinţei noastre creştine se res-
frange întreg asupra sufletului omenesc-
Dar şi arborii, ca făpturi create de D-zeu, 
aparţin creaturilor lui D-zeu. Măreţia şi 
frumuseţa codrilor este la poporul nostru un 
factor care nobilitează sufletul omenesc şi-1 
înalţă cătră sfere mai pline, cătră ceea ce-i 
d-zeese. Arborii întruchipează răbdarea 
supremă, pe care o profesiază creştinismul. 
O poveste indică spune, că arborele primeşte 
sub umbra sa pe călătorul pribeag, care 
caută repaus, cu aceiaş bunăvoinţă cu care 
primeşte pe omul cu săcurea, care vine să 
să-i curme viaţa. 

Noi Români,i fii ai codrilor, am aflat de 
atâtea ori adăpost în viforoasele noastre 
bejenii în codrii, şi lor - le putem mulţumi, 
că ne-.am putut adăposti contra alâtor va
luri asupritoare. Ce ne-a greşit bietul codru, 
care-i frate cu Românul, ca în zilele aceste 
de reînviere, să ne aruncăm asupra acestui 
prietin de veacuri? Deoparte îl pustiim noi, 
dealtăparte îl dăm pe mâna celorce ne sără
cesc ţara pustiindu-ne pădurile. 

Este ceasul al unsprezecelea ca să se cur
me acest sacrilagiu. Biserica face rugă
ciune pentru mulţi, dar n'ar fi păcat, dacă 
şi pentru mântuirea codrilor am zice: „Dom
nului să ne rugăm!" Cornel Georgea, 

Ni pe miiea ni articol al „Cri" 
Ce se crede şi ce este în realitate 
învăţământul teologic din Ardeal 

In N-rul 14 din 8 Aprilie al ,,Crucii", re
dactată de părintele .D Popescu-Moşoia, a 
apărut un articol pe care nu-1 putem lăsa 
neamintit Autorul articolului afirmă că 
întreg învăţământul teologic, fie acela uni
versitar, academic ori seminarial, este lipsit 
„de suflu de viaţă pururea în renaştere, tre-

Nr. 2Q , 

buitor unor instituţii, cu aşa de însemnată 
menire în viaţa socială". Aşa sunt în primul 
rând facultăţile de teologie din Cernăuţi şi 
Bucureşti, dintre cari ultima „ea singura se 
prăvale într'un declin catastrofal" - . . „iar 
academiile, noua numire a unor seminarii 
din Ardeal, împreună cu seminarele teolo
gice din celelalte părţi de ţară. prezintă 
o împrestiţare de şcoli cu împestriţate re
gulamente şi conduceri .întâmplătoare, în
cătuşată în cadre de viaţă, ce nu dau Bise
ricii elevul trebuitor şi de multă vreme aştep
tat, vegetând în rândueli răsleţe păstrate cu 
o îndărătnicie condamnabilă ' ' . . . . ^cârmui
rea centrală nu face nimic hotărât şi energic 
spre a îndrepta răul decât doar proiecte de 
reorganizare, supuse tuturor criticelor şi 
prafului din dosarele arhivei sinodale". Sin
gura soluţie al relelor după autor ar fi ca 
în postul de director al internatului teologic 
al facultăţii de teologie din Bucureşti — ar
ticolul „Crucii" s'a scris în vremea când era 
vacantă direcţiunea internatului teologic — 
să se denumească o singură persoană; 
(ierarh, cleric sau mirean), .persoană înze
strată cu o probată pregătire şi nici decum 
unui profesor. 

Nota redacţiei adauge că autorul artico
lului desigur nu a putut să ştie în momentul 
expedierii articolului că va fi numit direc
tor învăţatul profesor al facultăţii de teolo
gie din Bucureşti, academiceanul Dr. N. Po-
pescu. 

Aşa s'a scris în anul 1926 despre învăţă
mântul teologic. 

Am reprodus în în întregime părţile prin
cipale, căci simpla cetire ne lămureşte cât 
de greşit poate să privească cineva învăţă
mântul teologic. Facultăţile noastre de teo
logie vor fi având şi ele unele neajunsuri, 
dar de aici până la constatările, făcute de 
autor este mare distanţă. De şi-ar fi dat mai 
bine seamă cât de mult rău pot să produsă 
astfel de aprecieri greşite. Duşmanii Bise
ricii noastre le vor reproduce cu satisfacţie. 
Facultăţile noastre vor fi ponegrite şi fără 
să fi dat auză, ci numai aşa la întâmplare, 
din motivul că a devenit vacantă direcţiu
nea internatului facultăţii de teologie. 

Şi tot aşa de nebazată este şi afirmaţia cu 
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privire la academiile teologie din Ardeal. 
Se pare că autom nici idee n'are despre 
felul de a fi al academiilor teologice din Ar
deal. Singur astfel să explică ca cineva care 
îşi respectă scrisul să afirme, că sunt iden
tice cu seminariile din celelalte părţi ale 
ţării. Ori o şcoală cu program aproape iden
tic cu cel al liceelor şi al şcoalelor secun
dare unde se primesc elevi seminarişti în
cepând din clasa I—VIII-a şi pe lângă stu
diile liceale se mai fac şi unele studii teolo
gice într'un număr de oare foarte redus şi 
într'o măsură ce corespunde inteliginţii încă 
nedeplin desvoltate a tinerilor seminarişti, 
deci într'un nucleu, este aceiaşi şcoală iden
tică cu. o şcoală superioară teologică, unde 
se primesc singur absolvenţi de liceu ori 
seminariî, iar ca ascultători extraordinari şl 
alţi absolvenţi de şcoli secundare, cu pre
gătire deci intelectuală egală cu absolvenţii 
de liceu şi unde se propun singur studii teo
logice în aceiaşi extenziune şi cu acelaşi 
aparat ştiinţific ca în oricare facultate teo
logică?!! 

Vorbesc în special despre Academia teo
logică, din Cluj. Trebue să mărturisesc, că 
îmi pare rău, că sunt nevoit să scriu despre 
acestea şi să lămuresc pe un preot şi teolog, 
care înainte de a apuca condeiul să scrie 
despre învăţământul teologic, ar trebui să 
ştie cum se prezintă acela în întregimea lui. 

(Va urma.) 

Propagandă prozelită 
In ziua de 18 April, Dumineca Mirono

siţelor, d-1 protopop unit. Dragoş a binevoit 
a-se deplasa în comuna Ilba — cu 100 bu
căţi de hârtii, declaraţii de trecere la unaţie. 

Aceste hârtii le-a predat epitropuîui unit, 
Filipaş Ioan. cu poruncă severă, — ca 
să le distribue între credincioşi ortodocşi — 
să-i înduplece a-le iscăli şi în urmă să le 
predea notarului din comună (ungur catolic). 

Pe epitrop la învăţat să ştie face şi pro
pagandă prozelitică, tocmai cum a făcut şi 

-dânsul în adunarea ţinută de d-sa în sala 
şcoalei de stat, cu următorul program: 
1. A sosit vremea să readucem oile pierdute 

la staulul din care s'au răpit. 2. Pentru acest 
scop astăzi suntem cu mult mai tari ca şi 
în trecut, avem Minister de legea noastră 
care va aduce pe toţi Români la unaţie, şi 
îi va întări pe temelia credinţei adevărate, 
atribuită Sf. Petru, al cărui cap, singur pre 
pământ este papa delà Roma. 3. In schimb 
veţi dobândi- ograda bisericei ortpdoxe de 
2 jug. cad., casa, clădirile, şi pământurile 
ce sunt în distribuire. 4. Dacă nu veţi pro
ceda astfel, suntem perduţi, biserica nouă şi 
toate averile ce avem, vor trece în mâna or
todocşilor, şi nu veţi mai avea rostul ce l-aţi 
avut- 5. Oamenii cari se vor întoarce la 
biserica catolică, vor beneficia de averea bi
sericei ortodoxe, iar pe aceia, cari vor ră
mâne stabili în credinţa ortodoxă, să nu-i 
lăsaţi nici din curiozitate să între în bise
rica noastră cea nouă, ci apucaţi de cap şi 
daţicu ei afară. Acesta a fost programul 
ales de d-1 Dragoş, protopop gr. catolic, 
născut din părinţi ortodocşi, credincioşii 
noştri rămân statornici în credinţă şi să ştie 
d-1 Dragoş că ispitele lui nu ne poate în
vinge. 

Acalaş program 1-a desfăşurat-jo şi pe la 
Vamă, însoţit de 3 preoţi, dar rezultatul 
a fost, că au ieşit cu toţii ruşinaţi din co
mună-

Vasile Cos'tna, preot. 
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Zece Mai în Cluj. Marele praznic naţional 
de 10 Mai s*a serbat în Cluj şi în anul acesta 
cu tot fastul cuvenit în revărsatul zorilor 
s'au tras 21 lovituri de tun. La orele 8 di-
mneaţa toate şcolile au aranjat serbări in 
localurile propiri. La ora 9 s'au oficiat ser
vicii religioase în toate bisericile. La ora 10 
Biserica noastră, în frunte cu P . S. S. epis
copul Nicolae, asistenţa de 6 preoţi, a ofi
ciat un ,,Te-Deum" pe tribuna din Piaţa 
Unirii, la sfârşitul, căruia protopopul Clu
jului, Nicolae Vasiu, a rostit un însufleţit 
cuvânt despre însemnătatea zilei de 10 Mai, 
care simbolizează: Independenţa, Regalita
tea şi Unirea tuturor Rofânilor. D-1 coman
dant de corp VI de armată, general Daniiâ 



Pcp, cu suita ofiţerilor săi superiori, cu d-i 
prefect şi primar al oraşului a trecut în re
vistă trupele, după care urmează în ordine 
impunătoare defilarea tuturor şcolilor de 
stat şi minoritare de toate gradele din Cluj, 
precum şi! armata, între ovaţiile frenetice 
ale publicului imens. 

La ora 12 m. au avut loc recepţiile autori
tăţilor în aula prefecturei: Biserica ort. ro
mână, bisricile minoritare, corpul diplomaţie, 
armata, justiţia instrucţia şi administraţiile; 
cari, prin reprezentanţii lor, au făcut urări 
călduroase şi'«sincere M. Sale Regelui Fer-
dinând I, Dinastiei române şi Tării. 

La orele 4 d - m. s'a ţinut la Teatrul Na
ţional un mare festival, cu cântări şi decla-
mări, iar seara la orele 9 retragere . cu 
torţe. 

In tot cursul zilei a fâlfâit majestos dra
pelul naţional pe toate edificiile oraşului, care 
seara a fost iluminat. 

* # * 

Preoţii ieşiţi din serviciul bisericii. Si. 
Sinod în şedinţa dela 17 Aprilie a. c. a-adus 
următoarea hotărrîe: 

,,Toţi preoţii cari într'un chip sau altul, 
fără binecuvântarea şi fără încuviinţarea 
chiriarhiiiui, au părăsit slujba preoţească 
se consideră ca decăzuţi din drepturile, pe 
cari legile militare le acordă preoţilor. 

Toţi acei preoţi cari cu binecuvântarea 
chiriarhului au îmbrăţişat diferite ocupâţiuni 
compatibile cu misiunea preoţească — pro
fesori, institutori, etc- — sunt obligaţi să : 

păstreze rânduiala canonică relativ la îm
părtăşirea cu Sf. Taine şi la o conduită în 
socetate potrivit demnităţii harului preo
ţiei". 

* * * 

Procesele disciplinare. Sf. Sinod în şedinţa 
din 17 Aprilie a. c. a adus următoarea ho-
tărîre: 

,,Până la votarea şi punerea în aplicare 
a noului proect de regulament de procedură, 
consistoriile spirituale eparhiale se vor con
duce în judecarea pricinilor de vechile; re
gulamente cari au întreaga putere legală. 
Nici un drept nu decurge pentru părţile 
cari se judecă decât acelea prevăzute în re
gulamentul de procedură după care se ju
decă". 

t Dr. Vladimir de Repta. Luni în 26 Apri
lie a încetat din viaţă, la palatul metropoli
tan din Cernăuţi, I. P. S. S. Vladimir de 
Repta. Moartea aceasta a pricinuit tuturora 
adâncă îndurarea sufletească, fiindcă Vladi
mir de Repta era una din cele mai repre
zentative figuri ale neamului românesc şi 
unul din cei mai mari prelaţi, cu cari s'a 
mândrit biserica bucovineană. D-zeu săi facă 
dreaptă răsplată în susul tuturor drepţilor. 

* * * 

Oprelişte. Ministerul de interne sub No. 
11327 din a. c. a interzis introducerea şi 
răspândirea în ţară a ziaru'ui baptist „Creş
tinul", care apare în America. îndrumăm 
preoţimea noastră să fie cu băgare de seamă 
la acest organ de publicitate şi în caz că da 
de el să ne anunţe, ca să luăm măsurile de 
cuviinţă, 

Fundaţium noui. Pe lângă fundaţia de 
10.000 lei, înfiinţate de preotul Alexandru 
Perhaiţa din Libotin în favorul catedralei 
noastre, fapt înregistrat în numărul trecut 
al gazetei noastre, tot acest venerabil preot 
a mai înfiinţat fundaţia colectei din Ame
rica de 75.000 lei pentru zidirea unei bise
rici noui în Libotin şi fundaţia Andronic 
Perţa de 5000 lei pentru înfrumuseţarea 
acestei biserici. Dorim eparhiei şi rteamuluî 
nostru cât mai mulţi-imitatori ai exemplului 
pilduitor de datorie şi jertfă dovedit de vred
nicul preot Alexandru Perhaiţa. 

* * * 

Hirotonire. P . S- S. episcopul nostru Ni-
colae a hirotonit în săptămâna trecută întru 
preot pe candidatul Pavel Teodorescu pen
tru parohiei Vereşmort în Mararnurăş. 

* * * 
t Mihail Todea preot ortodox român în 

Şacalul de pădure după obvală îndelungată, 
împărtăşit cu Sf. Taine, şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului, Sâmbătă, la 1 
Maiu a. c. 8 ore dimineaţa, în vârstă de 54 
ani şi după 27 ani de preoţie şi fericită că
sătorie. Fiei ţărâna uşoară. 

* * * 
Preot expulsat. Preotul rus Vladimir Po-

neacar, trimis de bolşevici în Basarabia ca 
să turbure poporul, a fost deţinut de orga
nele competente şi expulsat din tară. 
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No. 113—1926. 1 -3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia cl. Il-a Frata, din protopopiatul 
Turda, devenită vacantă prin moartea fo
tului paroh, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima înserare în „Renaş
terea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt; 
1. Salar şi competinţe conform coalei B-
2. Locuinţă în natură cu supraedificate în 

stare bună, grădină şi folosinţa cimitirului. 
3. Sesiuna parohială de 32 jug. 
4. Zile de lucru 120 din cari 1/ 4 a canto

rului. 
5. Stolele obicinuite. 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare, se vor înainta în termen 
deschis subsemnatului oficiu-

Reflectanţii cu cualificaţie pentru parohii 
de cl. II se pot prezenta în parohie cu con 
senzul subsemnatului oficiu spre a celebra, 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Turda, 26 Aprilie 1926. 
Oficiul protopresbiteral ortodox rofân 

Turda, în conţelegere cu comitetul parohial 
Jovian Murăşan 

protopop. 

No. 557—1926. 1 - 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de cl. f-a, Niociu, tractul Clujului, se 
publică concurs nou cu termen de 30 zile 
dela data apariţiei 1-e în „Renaşterea"'. 

Venitele sunt: 
1. Casă parohială. 
2. Salar lela Stat. 
3. Sesiune parohială de 32 jug. 
4. Stolele obicinuite. 
5. 1 mierţă mică de familie. 
6. 1 zi de lucru de familie. 
7,. Remuneraţie - pentru postul ce-1 va pu

tea ocupa ca conducător la o bancă locală 
dacă este destoinic. 

Dela candidaţii, cari îşi vor înainta actele 
acestui oficiu, se cere, să aibă pregătire de
plină şi înainte de prezentare în parohii, să 
se înfăţişeze prealabil aici. 

P a g . 7 

Oficiul protopopesc al Clujului în.acord 
cu comitetul parohial. 

Cluj, 26 Aprilie 1926: 
Nicolae Vusm 

protopop. 

No. 325. l_ -3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de protopop al 

tractului Câmpeni şi paroh al parohiei prime 
din Câmpeni, prin aceasta se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima publi
care în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Retribuţia de paroh dela stat conform 

coalei B. precum şi venitele stoiare din pa
rohia I Câmpeni-

2. Dotaţia protopopească dela stat şi pau-
şalul ce ,se va stabili din fondul general ad
ministrativ al eparhiei. 

3. ' Remuneraţia din fondul protopopesc 
al tractului alimentat din contribuirile pa
rohiilor şi alte resurse. 

4. Taxele legale dela vizitaţiile canonice. 
Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta ce

rerile, înzestrate cu documentele prescrise, 
în termen Consiliului epahial în Cluj, con
form conclusului congresual No. 111—1888. 
Concurenţii din alte eparhii vor avea să 
prezinte deodată cu cererea de concurs şi 
act de învoire dela chiriarhul lor, că în caz 
de alegere şi numire îi va elibera litere di-
misiunile. 

Câmpeni, din şedinţa comitetului proto
popesc, ţinută la 24 Aprilie 1926. 
Scrin Furdui Demetriu Gotn 

adm. prot. notar. 
No. 2492 „Aprobat" 

Cluj, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial, ţinută la 5 Mai 1926. 
Nicolae Laurenţiu Curea 
episcop. secretar. 

No. 172—1926 pp. < 1 - 3 
C O N C U R S 

Se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia apariţie în „Renaşterea", pentru 
parohia de cl. I-a Mureş-Uioara, din proto
popiatul Aiud. 
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Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar delà Stat. 
2. Locuinţă deplin corespunzătoare in na

tură, cu grădină şi şupraedificii. 
3. Venitele stolare obicinuite, stabilindu-se 

ca principiu că caracterul lor este de ono
rarii benevole şi ca atare rămân la aprecie
rea înţelegătoare a credincioşilor. 

4- Se observă, că întrucât parohia până 
în prezent nu are sesiune parohială, s'au 
făcut demersurile necesare şi sunt sanze 
pentruca parohia să poată fi împroprietărită 
prin refoma agrară. 

Reflectanţii, îndreptăţiţi la concurs. îşi vor 
înainta cererile, prevăzute cu documentele 
de lipsă, subsemnatul of. prot. şi, pe lângă 
respectarea dispoziţiilor reglementare, se 
vor prezenta în vreo Duminecă sau sărbă
toare, în parohie, pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Aiud, la 25 Aprilie 1926. 
Oficiul protopopesc ortodox român, în în

ţelegere cu comitetul parohial din M.-Uioata. 
Protopop losif Pop. 

No. 2272. 3—3 
CONCURS DIN OFICIU 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia Avram lancu (Vidra de sus) în tractu ! 

Câmpenii, se publică prin aceasta concure 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". Concurenţii vor avea să do
vedească o cualificaţie corăspunzătoare pa
rohiilor de cl. I. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt 
următ°arele: 

1. Salarul de paroh conform coalei B. 
2. Asociaţiunea pune la dispoziţia preotu

lui în mod gratuit, locuinţă în caselfe aşeză
mântului său „Avram lancu", precum şi fo
losinţa unui teren de l"U jug. izlaz şi a opta 
parte din moara Tancului. 

3. Stolele şi venitele accidentale din pa
rohie. 

Parohul e obligat a fi custodele întregului 
aşezământ al Asociaţiunii: capela, muzeul, 
etc. Va fi conducătorul cooperativei şi a 
băncii populare înfiinţată de Asociaţiune, 

cari, în caz favorabil, pot garanta o remu
neraţie specială. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile în ter
menul legal direct Consistoriului din Cluj. 

Cluj, la 23 Aprilie 1926. 
Nicolac episcop. 

No. 338—1925. ' 3—3 
\ C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de par»h din pa
rohia de cl. III Dobric, protopresbiteratul 
Lăpuş, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea''. 

Venitele acestui post sunt: 
1. Salarul dela stat-
2. O merţă de cucuruz desfăcut ori 2 merţe 

nedesfăcut (cu cocian) dela fiecare familie. 
3. Una zi de lucru cu palmele dela fiecare 

familie. , 
4. Stola statorită la 1 Noemvrie a. c. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt pof

tiţi să-şi înainteze în termenul defipt cererea 
de concurs, prevăzută cu actele legali acestui 
oficiu şi pot să se prezinte în parohie în zi 
de Duminecă ori sărbătoare, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Lăpuşul-iunguresc, la 3 Aprilie 1926/ 
Oficiul protopresbiteral ort. român al trac-

tului „Lăpuş" în conţelegere cu comitetul pa
rohial. 

. Za har ie Manu 
pr»t. 

F a b r i c a „ I R I S " 
primeşte 

atât la secţia de porţelan, 
cât şi la cea de sobe de 
:-: teracotă :-: 

băieţi mai inteligenţi, ca ucenici. 
Direcţiunea falnicei 

i-i Stt*€tăaCfkintăMilut. 
m 
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